

CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

Un nou format de cooperare între Moldova, Ucraina și Georgia este necesar în calea lor spre integrarea europeană?

Gribincea Vladislav · Wednesday, November 20th, 2019

Schimbările profunde din ultimii zece ani din Europa de Est au determinat necesitatea creșterii unui format nou de cooperare între Ucraina, Moldova și Georgia în efortul lor de apropiere politică și economică de Uniunea Europeană (UE). Această concluzie a fost prezentată în cadrul declarației comune a Platformelor Societății Civile ale celor trei țări, adoptată la 13 noiembrie 2019 la Kiev, în cadrul celui de-al treilea Forum al societății civile privind schimbul de experiență în implementarea Acordurilor de Asociere cu UE.

Conform declarației, cooperarea dintre cele trei țări din Europa de Est trebuie instituționalizată și să existe în paralel cu structura multilaterală a Parteneriatului Estic. Aceasta va include consultări periodice și acțiuni comune ale Guvernelor, Parlamentelor și societății civile din Ucraina, Moldova și Georgia în vederea îndeplinirii condițiilor politice și economice de integrare în UE.

Scopul acestui nou format trilateral de cooperare este de a facilita discuții, schimb de experiență și evaluări ale progresului în domeniul democrației, statului de drept și bunei guvernări. Totodată, acesta presupune facilitarea comerțului între țări și crearea unei piețe comune cu libera circulație a persoanelor, serviciilor, marfurilor și a capitalului. De asemenea, cele trei țări se vor consulta în ceea ce privește securitatea în regiune și sporirea rezistenței față de provocările hibride.

Platformele naționale ale societății civile ale Moldovei, Ucrainei și Georgiei, apelează la:

- Guvernele celor trei țări: să lanseze o cooperare trilaterală la nivel înalt, consultări tematice și un secretariat comun;
- Parlamentele celor trei țări: să intensifice cooperarea în cadrul Adunării Interparlamentare și să concentreze pe înțelegerea de la egal la egal în implementarea legislativă a Acordului de Asociere;
- UE: să sprijine cooperarea trilaterală și să instituționalizeze dialogul consolidat în formatul UE + 3.

Declarația a fost prezentată oficialilor și comunității de experți din cele trei țări asociate, precum și reprezentanților instituțiilor UE (Comisia Europeană, Serviciul European de Asistență Externă, Parlamentul European).

Versiunea integrală a declarației este disponibilă în limba engleză [aici](#).

This entry was posted on Wednesday, November 20th, 2019 at 10:06 am and is filed under [Noutăți](#)

You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.